Priklad 1. Nech drokovi intenzita 8(¢), ked casova jednotka je jeden rok, sa rovnd 0,14
pre vSetky £ Uréte nomindlnu drokovi mieru pre uéty drocené v intervale a) sedem dni,
b) jeden mesiac, c) Sest mesiacov!

Riesenie: Pouzijeme vzorec (10) pre 3(¢) =0,14:

exp(0,14- 1) -1

£, =440 i
) 7 1 1 A I
Dosadenim a) \@umﬂw, b) \@nm“ c) \Num dostaneme nomindlnu trokovi mieru

a) 14,02 %, b) 14,08 %, ¢) 14,50 %.

Priklad 2. Nech trokovd intenzita pre ¢asovi jednotku 1 rok je 8(¢)=0,05- 09)" pre
vSetky £ Urcte pritomnd hodnotu 10 000 p. j. splatnych za 3 roky!

RieSenie: PouZijeme vzorec (12) pre #, =0, ¢, =3,8(2)=0,05- 8,8\. Dostaneme

3
K, =10000-exp| -] 005-(09)° ds |=8 793,20,

0

1.12. ULOHY K 1. KAPITOLE

1. Kapital v hodnote 15 000 p.j., vloZeny 5.1.2001 pri 5 % rocnej irokovej miere, pri-
niesol tdrok 552,74 p.j. Zistite ditum vybrania vkladu pri 3tandarde ACT/365!
[1.10.2001]

2. Kapitdl 12 000 p. j., vloZeny 15. 6. a vybrany 30. 11., vzrastol na 12 896 p. j. Akd
velka bola roén4 drokova miera pri $tandarde ACT/360? [16 %]

3. Otec vkladal do banky na viano¢ny dar pre syna pri 5 % rocnej urokovej miere na-
sledujiice vklady: 4. 1. 600 p. j., 2. 4. 400 p. j. a 4. 7. 500 p. j. Kolko musi vloZit
3. 10., aby 20. 12. mohol vybrat 2 000 p. j. pri Standarde ACT/365? [440,58]

4. Spolotnost si poZitala 16. 5. 60 000 p. j. pri 12 % rocnej drokovej miere, 1. 7.
40 000 p. j. pri 14 % ro¢nej irokovej miere a 1. 8. 50 000 p. j. VSetky pdZicky spla-
tila 30. 12. Ak4 velka bola ro¢nd drokova miera pri tretej pdZicke, ak priemernd
rocnd drokov4 miera pre vietky tri poZicky pri Standarde ACT/360 bola 12,25 %?

[11 %]
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1 standarde ACT/365) si poZical ka-
* mat hodnotu 70 000 p. j. Vdaka
) mesiacoch. Kolko zaplati? [68 125]

5. Podnikatel (pri rocnej urokovej m
pitdl, ktory v Iehote sp
tspesnym obchodom vi

pozicku uz |

6. Rozdicl dvoch vkladov je 2 000 p. j. Vacsi z nich, ulozeny pri 15 % rocnej trokovej
miere, prinesic za 10 mesiacov dvakrat vacsi urok, ako mensi z nich, uloZeny pri
12 % rocnej urokovej micre za 8 mesiacov. Vypocitajte ich velkost! [9 142,86;
7 142,80]

7. Dva kapitaly, ktorych sucet je 40 000 p. j., boli ulozené prip %, resp. (p + 2) % ro¢-
nej arokovej miere. Roény urok z prveho je 1200 p. j., z druhého 2 500 p. j. Vypo-
¢itajte ich velkost a urokovu mieru p! [15 000, 25 000, 8 %]

8. Spolocnost poZicia 60 000 p. j. pri p % rocnej tirokovej miere. Po deviatich mesia-
coch ich dostane aj s irokom naspit a vietko ihned uloZi do banky pri (p - 3) %
roénej urokovej miere. Po dalsich Siestich mesiacoch bude mat na konte 68 343
p. j. Vypoditajte irokovii mieru p! [12 %]

9. Ivan si pozical 20 000 p.j., ktoré musi splatit Styrmi-splitkami, vZdy po Stvrtroku.
Kazdd spldtka sa sklad4 zo $tvrtiny nomindlnej hodnoty poZicky plus turok zo zvys-
ku pozicky za posledny Stvrirok. Pri akej ro¢nej tirokovej miere bola pozicka po-
skytnutd, ak rozdiel medzi nasledujicimi spldtkami je 150 p.j/a sicet vietkych
splatok je 21500 p.j. [12 %] .

10. Jozef pozical Janovi 3 600 p. j. pri p % rocnej urokovej miere. Jin mu po 4 mesia-
coch vratl tretinu nomindlnej hodnoty poZicky. Tato sumu uloZil Jozef ihned do
banky pri (p - 1) % rocnej urokovej miere. Po dalsich Styroch mesiacoch Jan vy-
rovnal svoj dlh Jozefovi, Ktory si sucasne vybral celi hotovost ¢o mal v banke, a
takto mal dohromady-3 740 p. j. Vypocitajte trokova mieru p! [6 %]

11. Vklady A, B, C, ktorych hodnoty tvoria tri za sebou idice cleny aritmetickej po-
stupnosti, su uloZené pri 12 % rocnej urokovej miere. Uhrnny tirok po jednom
roku je 2 484 p. j. Vypocitajte ich velkost, ked vieme, Ze rozdiel medzi A a C je
1 800 p. j. [6 000, 6 900, 7 800]

12. Mdme dva kapitaly. Jeden z nich, v hodnote 15 000 p. j., je uloZeny pri 3 %, druhy,
v hodnote 14 000 p. j., je uloZeny pri 15 % rocnej urokovej miere, Vypocitajte, za
kolko dnif budd mat rovnaké budice hodnoty! Pouzite ACT/3060. [218]

13. Budtica hodnota vkladu pri 10 % ro¢nej trokovej micre bude za isty cas 18 000
p. j. Ak by sme tento vklad uloZili pri 12 % rocnej irokovej micre, priniesol by za
ten isty ¢as irok v hodnote 510 p. j. Vypocitajte velkost vkladu a na kolko dni bol
uloZeny! Pouzite ACT/360. [17 575; 87]

064

14, z:_ﬁ_:._ EQE bankovym a matematickym diskontom zmenky za 60 dni je 100
P J. Aka je splatnd hodnota zmenky, ked diskontnd aj tirokové sadzba je 0,127 Po-
uzite ACT/360. [255 000]

[5.Tri zmenky A, B, Cs nomindlnymi hodnotami 7 200 p. j. pri 9 % rocnej diskontnej
micre su splatné 15. 3.V dosledku odrocenia ditumov ich splatnosti sa celkovy
diskont zvy3il o 180 p. j. Vypocitajte novy ddtum splatnosti zmenky C, ak vieme,
z¢ novy datum splatnosti zmenky A je 14. 4. a diskont zmenky B je 45 p. j. Pouite
ACT/365. [29. 4]

16. DokiZte, Ze medzinomindlnou hodnotou &, matematickym diskontom D, 20b-
chodnym diskontom Dy-plati yztat:

bﬁ 0 ,Nﬂ:

17. :.::5:. 12. 11. kipil zmenku v nomindlnej hodnote 16 380 p. j. pri 10 % rocnej
diskontnej miere. Keby pouZil matematicky diskont s drokovou mierou 10 %
p. ., zrizka by bola o 2 p. j. menSia. Vypotitjte ddtum splatnosti zmenky pri
Standarde ACT/365! [22.12.]

18. Tri zmenky A, B, C, ktorych splatné hodnoty tvoria tri za sebou idiice Cleny arit-
metickej postupnosti, si predané 18. 3. pri rocnej diskontnej sadzbe d = 0,12.
Pocty dni do splatnosti zmeniek tvoria tri za sebou iddce Cleny geometrickej po-
stupnosti. Zmenka A je splatnd za 45 dnf a m4 nomindlnu hodnotu 8 000 p. j. Dis-
kont zo v3etkych troch zmeniek je 540 p. j. Ak by vSetky tri boli splatné za 45 dni,
bol by sucet ich pritomnych hodndt 17 730 p. j. Uréte nomindlne hodnoty zme-
niek B a C ako aj ditumy splatnosti vSetkych troch zmeniek pri Standarde
ACT/360! [6 000, 4 000, 2. 5., 16. 6., 14. 9.]

19. Zmenka splatnd 3. 9. bola predana 1. 7. pri rocnej diskontnej sadzbe 0,07. Druhd
zmenka, s tym istym ddtumom splatnosti, bola predan 12. 4. pri ro¢nej diskont-
nej sadzbe 0,08. Ak by sme zamenili ich diskontné sadzby, sucet pritomnych hod-
nodt zostane nezmeneny. Stcet ich nomindlnych hodnét je 39 000 p. j. Vypocitajte
nomindlnu hodnotu kazdej zmenky pri Standarde ACT/360! [27 000, 12 000]

/20, Stcasnd hodnota zmenky k 15. 7. pri 11 % rocnej diskontnej miere je 4 734 p. j.
Ak by sa predala 15 dni pred ddtumom splatnosti, diskont by sa znfZil na 22 p. .

Vypocitajte jej nomindlnu hodnotu a ddtum splatnosti pri §tandarde ACT/360.
[4 800, 29. 8.]

21, w\u:w“_ﬁ_ﬂcv&m 13. 10. dve zmenky pri rovnakej rocnej diskontnej sadzbe a vypla-
ti za kaZdu rovnakd sumu. Prvd zmenka m4 nomindlnu hodnotu 13 185 p.j.aje
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32. Kapitdl K je vloZeny do banky pri rocnej irokovej sadzbe i na dobu 7 rokov. Vys-
ka droku za treti rok bude 12 100, za Stvrty rok 13 310 a celkovy trok za n rokov
114 358,88 p. j. Vypocitajte i, K a n! [{=0,1; K =100000; n=§]

33. Spoloé¢nost vlozila do jednej banky kapitdl A v hodnote 20 000 p. j. pri rocnej dro-

splatnd 2. 12., druh4, s nomindlnou hodnotou 13 275 p. ., je splatnd 22. 12. Vy-
potitajte velkost diskontnej sadzby pri Standarde ACT/360! [0,12]

22. Kedy je splatnd zmenka s nomindlnou hodnotou 18 230 p. j., ktorou modzeme na-
hradit 5. 8. zmenku s nomindlnou hodnotou 18 000 p. j., splatni 4. 9? Rocna dis-

_8<.Q. sadzbe i a do druhej banky kapitil B=50000p. j. pri rocnej trokovej m»mN- kontnd sadzba pri Standarde ACT/360 je 0,1. [19. 10.]
be #'. Po Styroch rokoch ma na oboch kontéch spolu 97 306,45 p. j. Ak by vlozila L1y g s ; . L .
kapital A do druhej a kapitdl B do prvej banky, mala by spolu 100 414,78 p. j. Vy- © 23. Vypocitajte velkost vkladu, ktory pri m2:88o.5 tirokovani a 6 % nomindlnej
poditajte 7 a 9’ [i=0,1; i’=0,08] trokovej miere vzrastie za 4 roky na 20 000 p. j.! [15 760,62]

34. Dva kapitily, ktorych celkova hodnota je 100 000 p. j., boli uloZené na 6 rokov, 24. Dva kapitdly, ktorych sucet je 12 000 p. j., st vloZené pri tychto podmienkach:
prvy pri 10 % a druhy pri 8 % rocnej irokovej miere. Stcet ich irokov po 6 ro- ! A S@&:&EE\N tirok pri 12 % rotnej irokovej miere,
koch je 66 074,9 p. j. Vypocitajte ich velkost! [40 000; 60 000] B na zloZeny trok pri 8 % rocnej drokovej miere.

Po 10 rokoch budd mat rovnaki budiicu hodnotu. Vypocitajte ich velkost!
[A=5943,5;B=6056,5]

, - 25. Jozef si uloZil do banky pri Stvrtroénom tdrokovani a 6 % nomindlnej urokovej
miere 5 000 p. j. Po dvoch rokoch si z konta vybral 4 000 p. j. Kolko mal na konte
po dalsich dvoch rokoch? [1 838,96]

© 26. Jan si ulozil do banky 3 000 p. j. a po troch rokoch vlozil dalSich 5 000 p. j. Po dal-
$ich troch rokoch mal na konte 12 088,05 p. j. Vypocitajte, aki velkd nomindlnu
trokovi sadzbu pri polrotnom trokovani mu banka poskytla! [(? =01]

35. Stary otec odkdzal svojim 10- 14- a 17-roénym vnukom kapitdl v hodnote ;
500 000 p. j. Dedi¢stvo sa uloZi na ich kontd v banke tak, Ze kaZzdy z nich pri do-
siahnuti 18 rokov bude mat na konte rovnaki sumu. Ro¢nd trokovid miera je
10 %. Aké velké sii jednotlivé vklady a akd hodnotu budi mat na konte po dovi-
Seni 18 rokov? [113 306; 165 892; 220 802; 242 882]

36. Kapitdl K, sa uloZi na 6 rokov do banky pri irokovej sadzbe i. Vieme, Ze pre bu-
dice hodnoty kapitdlu budd platit vzfahy: K, +K,=212160 a
K, +K,=248197,19 Vypoditajte K, K, a i! [K,=100000,K, = 1265319,
i=0,04] , 27. Kapitil K, bol vloZeny pri 10 % rotnej Grokovej miere. Po nejakom case sa iro-
kovd miera zniZila na 9 %. Po 11 rokoch vklad tvoril 260,41 % povodného kapita-

37. Spolo¢nost preddva 2 zmenky pri 8 % rocnej virokovej miere. Zmenka A s nomi- | g, Kody otk i Goleoye ey [per 1. sk
u. Vypocitajte, ! .

nilnou hodnotou 12 000 p. j. je splatnd za 5 rokov, zmenka B s nomindlnou hod-
notou 13 000 p. j. je splatnd za 6 rokov. Ak{ celkovy (matematicky) diskont si 7 28. Karol pri naviteve USA vlozil v tamojSej banke 1 doldr pri 8 % rocnej trokovej
zrazi bankdr a kolko za obe zmenky zaplati? [8 640,8; 16 359,2] miere. Za kolko rokov si tam moZe prist jeho potomok vybrat milién? [po 180. ro-

38. Bankir vyplatil za zmenku v nomindlnej hodnote 40 000 p. j. a splatnej za 3 roky koch]
33 223,36 p. j. Vypotitajte rocnd diskontnd mieru! [6 %] A + 29. Spolotnost potrebuje k 1. 7. 2007 hotovost 600 000 p. j. Preto vloZi do banky pri
39. Bankdr 1. 3. 2000 zaplatil za zmenku v nomindlnej hodnote 50 000 p. j. pri 12 % polroénom Eowoﬂ:: 210 x :omywz&:m_ Eomowm_ M:mnma%. 7.200121.7.2003
ro¢nej diskontnej miere 29 984,77 p. j. Ndjdite ddtum splatnosti zmenky! [1. 3. , po 150 000 p. j. Kolko musi vloZit 1. 7. 20057 [89 677,23]
2004] 7 30. Jan vlozil do banky 20 000 p. j. Po # rokoch mal na konte N p. j., pon +2 rokoch

N+9003,07 p.j.avcasen - 2 N - 7440,56 p. j. Vypocitajte pocet rokov n aro¢-

40. Zmenka splatna za dva roky v nomindlnej hodnote 8 000 p. j. je nahradend zmen- X )
ni drokovi sadzbu 5! [#=8 rokov; i=0,1]

kou splatnou za 4 roky. Ro¢na diskontnd sadzba je d =0,1. Vypocitajte jej nomi-
ndlnu hodnotu! [9 876,54] 31. Kapitdl K bol vloZeny do banky na 9 rokov. Pomer sittov trokov za prvé tri a po-
sledné tri roky je 0,564. Vypocitajte rocni drokovd mieru! [10 %]

41. Jozef si na zariadenie dielne zobral p6Zicku v nomindlnej hodnote 150 000 p. j.,

splatnii za 5 rokov. KedZe sa mu darilo, chce poZicku zaplatit za 3 roky. Kolko za-
plati pri 8 % rocnej irokovej miere? [128 600,82]
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42. Dlznik, ktory mal splatit dlh spred 3 rokov v terajsej splatnej hodnote 25 000 p. j.,
poziadal o odklad do toho ¢asu, aZ budica hodnota poZzicky vzrastie na dvojndso-
bok pri rocnej irokovej sadzbe i=0,2. Po akom ¢ase od p6zicky vriti dlh? [po 3,8

roka]

43. Podnikatel' ma tri dlZoby s nomindlnymi hodnotami:
1. 40 000 p. j., je splatnd za 2 roky,
2. 45 000 p. j., je splatnd za 3 roky,
3. 60 000 p. j., je splatnd za 5 rokov.
Dlzobu chce vyrovnat jedinou splitkou pri 12 % ro¢nej virokovej miere za n rokov.
Kolko zaplati, ak
a) n =1 rok, [109 719,09]
b) n = 4 roky, [154 147,43]
¢) n = 6 rokov. [193 362,53]
44. Pri predpokladoch uvedenych v predchddzajiicej tilohe rieSme problém: Podnika-
tel chce vyrovnat vSetky dlzoby jednou platbou v hodnote 145 000 p. j. V akom
Case ju zaplati? [po 3 rokoch a 168 diioch]

45. Bankdr vyplatil za 2 zmenky spolu 32 115,12 p. j. Prvd, v nomindlnej hodnote
30 000 p. j., je splatnd za 2 roky, druhd, v nomindlnej hodnote 20 000 p. j. za
4 roky. Vypocitajte ro¢ni diskontnid sadzbu! [0,15]

46. Tri dlZoby v nomindlnej hodnote 40 000, 60 000 a 50 000 p. j., splatné za 2, 3 a
5 rokov, chceme nahradit dvoma rovnakymi splatkami za 1, resp. 4 roky. Vypoci-
tajte nomindlne hodnoty tychto splitok, ak rotnd wrokovd sadzba je 0,09!
[69 191]

47. Jozef mal zaplatit dlh 15 000 p. j. za 4 roky. Dohodol sa v3ak s veritelom, Ze dlh
vyrovnd Styrmi rovnakymi ronymi platbami, vZdy po roku. Vypocitajte velkost
splatky, ak rocnd tirokova sadzba je 0,08! [3 328,81]

48. Podnikatel, kupujici nehnutelnost, ma moZnost vybrat si spdsob platenia:
a) za rok zaplati 150 000 p. j,,
b) po 4. a 5. roku zaplati po 100 000 p. j.
Co je pre neho vyhodnejsie pri 9 % rotnej irokovej miere? [druhd moZnost]
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